

## PO SPORAZUMU O USTAVITVI SOVRAŽNOSTI

# Danes v Alžiru vojaška parada ob sodelovanju vojakov vseh vilaj

### Boji so se končali šele včeraj popoldne po posredovanju Ben Bele in poveljnika četrte vilaje - Posvetovanja vojaških poveljnikov v Alžiru

Alžir, 5. — Poveljnik tretje vilaje polkovnik Hadž je davi da so predstavniki političnega urada ter predstavniki vojaških vilajev podpisali sporazum o ustavitvi sovražnosti. Dodal je, da bodo volitve v narodno skupščino v Alžiru 8 ali 10 dneh.

## POZITIVEN ODGOVOR SZ

# Tristranski pododbor v Ženevi ne bo prekinil svojega dela

### Padilla Nervo predlaga, naj se takoj določi rok za ukinitve vseh jedrskih eksplozij in naj se medtem sklene vsaj delen sporazum - Pred nadaljevanjem poizkusov na otoku Johnston

Ženeva, 5. — Tristranski pododbor, ki razpravlja o prekinu jedrskih poizkusov, bo nadaljeval svoje delo v Ženevi tudi po prekinitvi dela razorožitvene konference. Sovjetska vlada je namreč sprejela znanostni predlog v tem smislu.

Jedrski bomb s celotno močjo okoli 250.000 megaton. Mehiški delegat je izjavil, da se strinja zlasti s tistim delom Kennedyjeve in MacMillanove izjave, ki je spremljala nedavne zahodne predloge, ki pravi, da je »smoter svobodnega sveta ulemi vse jedrske poizkuse ob primer- nih jamstvih«.

Padilla Nervo je izjavil, da bi bilo treba tudi vprašanje jedrskih poizkusov obravnavati postopoma. Predlagal je, naj se določi datum za konec vseh poizkusov. Do tega datuma bi morali doseči sporazum. Za sedaj bi lahko začeli s tem, kar se da uresničiti, tj. ukiniti poizkuse v zraku, stratosferi in pod morjem. »Ni moč oporekati, je izjavil govornik, da se bo atomska oboroževalna tekma nadaljevala vse dotlej, dokler ne bo popolnega sporazuma, kakor ni moč zanikati, da bi se tekma nadaljevala v večjem obsegu, če ne bi bilo niti delnega sporazuma«.

Na koncu je Padilla Nervo predlagal: 1. Sklene naj se pogodba s primernimi jamstvi. 2. Medtem naj se prekinjejo poizkusi v atmosferi, v stratosferi in pod morjem, ne da bi to prejudiciralo nadaljevanje pogajanj glede podzemeljskih eksplozij. 3. Določi naj se rok, do katerega se morajo ukiniti vsi poizkusi.

Kar se tiče spomenice nevtralnosti, je Padilla Nervo izjavil, da je bilo rečeno, da je tolmačenje te spomenice preprečilo sporazum. Pripomnil je: »Dejansko je edina ovira v tem, ker se ne ve, ali obstajajo aparati, ki lahko ugotovijo in razlikujejo vse poizkuse«. Predlagal je zaradi tega, naj bi takoj ustanovili mednarodno nadzorstveno komisijo, v kateri bi bili znanstveniki in tehniki iz vseh delov sveta in ki bi enkrat za vselej lahko likvidirali to vprašanje.

Sovjetski delegat Kuznjecov, ki je izjavil, da sprejema zahodni predlog, naj se nadaljujejo po-

vanju, da poveljniki posameznih enot pridejo v Alžir, kamor jih je pozval politični urad, da dokončno in uradno potrdijo uraden sporazum med političnimi uradom ter tretjo in četrto vilajo.

Kider je dalje izjavil, da sta četrta in tretja vilaja na poziv političnega urada privolili, da pre- njihove vojaške enote presumejo v državno vojsko se pred volitvami. Kider je dodal, da bo na podlagi sporazuma mesto Alžir postalo demilitarizirano področje pod neposredno oblastjo političnega urada. Vse čete v uni- formi se bodo umaknile, in je treba da ukaz spoštovati v priče- kar pa bodo kontingenti vseh vilaj v enakem številu ostali razmešeni po predmetnih vilajih. Kider sporočil, da bodo jutri prišli v Alžir kontingenti iz vseh vilaj v skupnem številu 20 do 25 tisoč mož. V prestolnici se bodo udeležili velike vojaške parade.

Kljub sporazumu o ustavitvi sovražnosti so ves dan poročali o nadaljevanju bojev izven področja prestolnice. Ben Bela in poveljnik četrte vilaje polkovnik Si Hasan sta odpotovala s helikopterjem v Orleansville, da doseže- ta konec bojev, ki so se bili začeli kljub sporazumu o ustavitvi sovražnosti. Helikopter je najprej pristal na cesti 160 km južno od Alžira, kjer so bili včeraj hudi boji. Ben Bela se je na kratko razgovarjal z nekaterimi častniki in nato sta skupno s Si Hasanom odpotovala v Orleansville.

Nocoj je četrta vilaja objavila sporočilo, ki pomeni »ključ vraga« sklenjenemu sporazumu in ponovni pozivom političnega urada za ustavitve sovražnosti se čete polkovnika Bumedjane skušale danes ves dan napredovati proti prestolnici. Zato je v krajih Amale, Braz in Masena prišlo do hudih bojev. Bilo je okoli 12 mrtvih in mnogo ranjenih, toda napadalcu so bili odbiti.

Pozneje so sporočili, da je Ben Bela nadaljeval v spremstvu polkovnika Si Hasana potovanje s helikopterjem po področjih, kjer so bili v teku boji. V kraju Bourougia so se Ben Bela in Si Hasan ter prefekt iz Medee znanli med ognjem obeh strani, tako da so bili prisiljeni vrniti se na tla, da se rešijo. Po sestanku Ben Bele s poveljniki obeh strani je streljanje prenehalo. Sile obeh strani so se umaknile na svoje položaje, tako da so pustile vmes področje 20 kilometrov. Sedaj se zdi, da je na vseh boljstih mirno.

Ben Bela se je vrnil v Alžir še le pozno noč. Zaradi tega bo sestank vojaških voditeljev šele jutri zjutraj.

Proces proti Leibbrandu

STUTTGART, 5. — Na današnji razpravi proti vojnemu zločincu Leibbrandu so zaslišali nove priče. Večina teh ni povedala nič novega in jasnega.

Eden od zagovornikov obtožbenca Leibbrand je bil sodišče odpove zasliševanju, ker je bil eden od njegovih izjav ne bo moč ugotoviti se je vrnilo na otok Johnston in pričakuje v kratkem uradno sporočilo o nadaljevanju poizkusov.

# Nadaljujejo se razgovori de Gaulle z Adenauerjem

### Bonn, 5. — General de Gaulle in kancelar Adenauer sta imela danes sama dvurni razgovor, v katerem sta se pogovarjali o mednarodnem nadzorstvenem komisiji, v kateri bi bili znanstveniki in tehniki iz vseh delov sveta in ki bi enkrat za vselej lahko likvidirali to vprašanje.

Sovjetski delegat Kuznjecov, ki je izjavil, da sprejema zahodni predlog, naj se nadaljujejo po-

## Novi potresni sunki

CASCIA (Perugia), 5. — Preteklo noč je bilo na področju Cascie in v vsej dolini Merina 13 potresnih sunkov. Zemlja se je začela tresiti okoli 22. ure, in sunki so se ponavljali v kratkih presledkih do današnjih jutranjih ur.

Prebivalstvo, ki je bilo hudo prizadeto po prejšnjem potresu, je prespalo noč na prostem. Danes zjutraj ob 6.25 pa je bil še en potresni sunek. V kraju Poggio Primocaso je bilo še nekaj hiš poškodovanih.

Potresne sunki so zabeležili sinoči tudi v Tarantu in v Pettiju blizu Messine. V tem mestu je prebivalstvo zbežalo na ulice in na bližnja polja. Ni bilo ranjenih in tudi nobene škode. Geofizikalni zavod univerze v Messini sporoča, da je bil epicenter potresa blizu otoka Salina, ki pripada Eoliskim otokom, približno 75 km od Messine. Rahel potresni sunek so registrirali sinoči tudi v Catanii.

SALT LAKE CITY, 5. — Danes ob 17.05 po srednjeevropskem času je bil v Salt Lake Cityju močan potres. Do sedaj ni nobenih poročil o mrtvih ali ranjenih in tudi ne o škodi. Pred 6 dnevi je bil tu močan potres, ki je povzročil škodo milijon dolarjev, ni pa bilo človeških žrtev.

TOKIO, 5. — V mestu Chosi, 130 km severovzhodno od Toška so čutili danes potresni sunki. Ni bilo ne žrtev ne škode.

# Ministra Taviani in Sullo o dosedanjih ukrepih vlade

### Z dejavnostjo vlade so zadovoljni le demokristjani in en liberalce. Podpredsednik ZDA Johnson zaključil uradni del svojega obiska v Italiji

RIM, 5. — Na dnevnem redu današnjega zasedanja poslanske zbornice so bila vprašanja poslancev v zvezi s posledicami potresnih sunkov v južni Italiji in z ukrepi vlade in krajevnih oblasti, ki bi omilile te posledice. Prizadete kraje sta obiskala tudi predsednik republike Segni in predsednik vlade Fanfani, razen državnega podtajnika za notranje zadeve Ariosta in ministra za javna dela Sulla; RAI-TV je pokrenila nabalno akcijo, ki je dosegla eno milijardo lir, vojska, zasebniki in Rdeči križ so poslali v kraje nesreče montažne barake, šotore, postelje, odeje, zdravila in druge potrebščine, vendar je povsem nerazumljivo, kako je mogoče, da so na pr. v Montecalvo Irpino več kot deset dni po nesreči »pomagali« lačnemu prebivalstvu, da graditev novih stanovanj, INA-Casa pa je dodelila za isti namen 4 milijarde in 102 milijona. Vlada je dala na razpolago 27 milijard za pomoč prizadetim krajem v letošnjem finančnem letu, hkrati pa bo tudi Bia-

Notranji minister Taviani in ministar za javna dela sta odgovorila na številna vprašanja poslancev in poročala o tem, kar je vlada ukrenila do sedaj, da bi popravila škodo, ki jo je povzročil potres, in kakšna sredstva so dali na razpolago za prvo pomoč prizadetemu prebivalstvu, ki ima hkrati še to nesrečo, da je med najrevnejšimi v Italiji (kar je po mnenju ministra Tavianija še bolj otežilo organiziranje pomoči). Minister Sullo je povedal med drugim, da je to področje doživo leto 1960, že enajst hujših potresnih sunkov, in da je zato potrebno obnoviti porušene zgradbe tako, da bodo odporne proti potresu. Za sedaj bi mu poskrbeli v najnujnejših primerih z barakami in šotori, da bi brezdomci mogli prebiti zimo vsaj pod zasilno streho. V pokrajnah Avellino in Benevento, ki sta najbolj prizadeti, so že v prvem tednu po potresu dali na razpolago pol milijarde za graditev novih stanovanj, INA-Casa pa je dodelila za isti namen 4 milijarde in 102 milijona. Vlada je dala na razpolago 27 milijard za pomoč prizadetim krajem v letošnjem finančnem letu, hkrati pa bo tudi Bia-

gajna za razvoj Juga prispevala najmanj 60 odst. za obnovo poškodovanih kmečkih hiš.

Z odgovornim ministrom niso bili zadovoljni komunistični poslanci Griffone, Granati, Amiconi in Conti ter socialistični poslanec Cacciatori, ki je dejal med drugim, da je sicer moč opraviti pomanjkljivosti pri organiziranju pomoči prizadetemu prebivalstvu v prvih dneh po potresu, vendar pa jih ni moč opravičiti več dni po nesreči. Odgovori ministrov niso zadovoljili monarhističnega poslanca Preziosija, ki je tudi kritiziral iste pomanjkljivosti. Liberalni poslanec Papa je bil v odgovoru povsem zadovoljen s predloženim mnenjem pa je bil njegov kolega Colitto. Jutri je na dnevnem redu razprava o nacionalizaciji električne industrije.

Podpredsednik ZDA Johnson je danes zaključil uradni del svojega obiska v Italiji. Razgovor je bil s predsednikom vlade Fanfanijem, podpredsednikom vlade in zunanjim ministrom Piccionijem, končno pa sta ga Fanfani in Piccioni spremljela k predsedniku republike Segniju, ki ga je zadržal na kosilu. Fanfani pa mu je priredil večerjo v Villi Madama. Ob zaključku razgovorov so izdali uradno sporočilo, v katerem je rečeno med drugim, da so sv razgovorih, ki so potekali v vzdušju velike odprtosti in prisrčnosti, proučili vse zadeve, ki zanimajo oba dežela. Med drugim so proučili važna vprašanja, ki so predmet prizadevanja ne le vlad zahodnega sveta, s posebnim poudarkom na prispevek vsake posamezne dežele v izvrševanju skupnih dolžnosti ZDA na področju raziskovanja in praktične uporabe vesolja. Izmed njega vprašanja, ki so predmet prizadevanja ne le vlad zahodnega sveta, s posebnim poudarkom na prispevek vsake posamezne dežele v izvrševanju skupnih dolžnosti ZDA na področju raziskovanja in praktične uporabe vesolja. Izmed njega vprašanja, ki so predmet prizadevanja ne le vlad zahodnega sveta, s posebnim poudarkom na prispevek vsake posamezne dežele v izvrševanju skupnih dolžnosti ZDA na področju raziskovanja in praktične uporabe vesolja.

# Ostra nota SZ trem zahodnim vladam zaradi dogodkov v zahodnem Berlinu

### Komentarji sovjetskega tiska o letalu «U-2» - Danes sestanek notranjega ministra ZDA s Hruščovom

MOSKVA, 5. — Sovjetska vlada je poslala trem zahodnim vladam note, v katerih poudarja, da to, kar je sedaj potrebno, niso diskusije o incidentih, kakor predlagajo ameriška, britanska in francoska vlada, temveč temeljito izboljšanje položaja s sklenitvijo nemške mirovne pogodbe in z normalizacijo položaja v zahodnem Berlinu na podlagi take pogodbe.

»Zadnji dogodki v zahodnem Berlinu potrjujejo, da je okupacijski statut postal v tem mestu kritje za revanšiste in militariste, ki organizirajo raznovrstne izsiljalne kampanje, ki so naperjene proti SZ in drugim mirujočim državam. Razvoj dogodkov v zahodnem Berlinu in v Zahodni Nemčiji je podoben položaju v nacistični Nemčiji, ko se je pripravil napad. Odvisno je samo od militaristov Zahodne Nemčije, ki so žejni krvi, da se človeštvo ponovno nahane v novo krvavo vojno. Vendar pa so sile, ki so sposobne strati sleherni napad militaristov in njihovih so-krivcev. Te sile ne bodo dovolile kopičenja zažgalnega materiala, ki naj bi zanimal vojno, in tudi ne uporabljanja zahodnega Berlina za namen«.

Sovjetska nota vala na ameriške, angleške in francoske okupacijske oblasti odgovornost za številna izsiljalna dejanja v zahodnem Berlinu, ameriške okupacijske oblasti pa obtožuje, da sodelujejo s fašističnimi tolpami, ki so neposredno napadle sovjetske inštancije in sodelavce sovjetskega poslanstva v Berlinu.

»Upoštevanje tako zadržane ZDA ter odkrito in neposredno spodbujanje filofašističnih elementov v Zahodni Nemčiji in v zahodnem Berlinu na vlogo zločinskih dejanj, sovjetska vlada opozarja ameriško vlado, da v primeru takih izsiljav bodo sprejeti potrebni ukrepi, da se zajamči varnost sovjetskih diplomatov in vojakov«.

Ameriški odgovor na sovjetsko protestno noto zaradi poleta ameriškega letala «U-2» nad sovjetskim ozemljem je bil izročen preteklo noč sovjetskemu zunanjemu ministru. O vsebini note smo poročali že včeraj. Ameriška vlada pravi, da je ameriško letalo nehotno zgrešilo por zaradi močnega vetra.

V Washingtonu so medtem ameriški funkcionarji izjavili, da

bodo ameriška letala nadaljevala apatrujiranje v mednarodnih vodih blizu Sovjetske zveze, da pa bodo sprejeli potrebne ukrepe, da preprečijo, da bi letala zgrešila smer.

V Tokiju je japonski zunanji minister izjavil, da je japonska vlada zadovoljna, ker ameriško letalo «U-2», ki je letelo nad sovjetskim ozemljem, ni odletelo z oporišča na Japonskem. Dodal je, da po incidentu leta 1960 ni bilo na Japonskem več oporišč za letala «U-2».

Glavni sovjetski časopisi dajejo majhen poudarek sovjetskemu protestu zaradi poleta ameriškega letala. »Pravda« objavlja vsebinsko noto na notranjih straneh pod naslovom »Protestna nota vlade SZ vladi ZDA«.

Moskovski radio je v svojih današnjih jutranjih poročilih navajal sporočila agencije Tass iz Washingtona, da je bila ameriška vlada priprajena priznati, čeprav s pridržki, da je letalo ameriškega letalstva kršilo sovjetski letalski prostor.

Glavilo sovjetske vlade »Izvestija« pa zavrača nocoj ameriške trditve, da je letalo «U-2» nenameroma izsiljavilo v sovjetski prostor. »Obratno« tudi poročila za- hodnega tiska, da letala «U-2» vršijo redne polete z ameriških oporišč na Pacifiku. »Spričo teh izjav, dodaja list, je očitno, da izsiljavje ob 30. avgusta ne mo-

re veljati za incident«.

»Očitno, nadaljuje list, ni polet letala «U-2» slučajen po nevarni igri z ognjem v zahodnem Berlinu in po ponovnem dokazu zahodne hinavščine na razgovorih o razorožitvi«.

Iz ameriških krogov v Moskvi se je zvedelo, da se bo ameriški notranji tajnik Stewart Udall, ki je sedaj na obisku v Sovjetski Zvezi, jutri s Hruščovom Udall bo jutri odpotoval z letalom v Jalto

## Protest Kube proti ZDA

WASHINGTON, 5. — Češkoslovaški poslanik v Washingtonu, ki skrbi za kubanske interese v ZDA, je izročil danes ameriški vladi protestno noto Kube. Poslanik je sporočil časnika, da kubanska vlada protestira zaradi 20 kršitev kubanskega zračnega prostora v zadnjih dneh.

Ameriški državni tajnik Dean Rusk je sklical nocoj v državnem departmaju poslanike držav Latinske Amerike v zvezi s Kubo-



Fanfani pozdravlja ameriškega podpredsednika Johnsona

# Potres v vzhodni Turčiji ob sovjetski meji Pomoč iz vseh krajev za iransko prebivalstvo

### Preteklo noč je bilo več potresnih sunkov v turškem mestu Igdır. Iranski šah si je šele včeraj ogledal prizadeta področja

CARIGRAD, 5. — V mestu Igdır v vzhodni Turčiji in v bližnjih vaseh je bila danes cela vrsta potresnih sunkov. Po dosedanjih vesteh je ena oseba izgubila življenje, 22 pa jih je bilo ranjenih. Mesto šteje 100.000 prebivalcev. Zrušilo se je okoli sto hiš, med katerimi tudi zapor. Kaznjenci so zbežali.

Prvi sunek so čutili ponoči ob 1.10 po krajevnem času in je trajal 40 sekund; zrušilo se je občinska palača, postaja gasilcev in poštni urad ter mnogo drugih hiš. Tudi rezidenca guvernerja je hudo poškodovana. Vojaki, ki stražijo na turško-sovjetski meji, so sodelovali pri reševanju delu. Ranjenec so sprejeli v tamkajšnji bolnišnici. Igdır je blizu turško-sovjetske meje in je oddaljen kakih 50 km od iranske meje. O tem potresu je poročala da-

nes tudi agencija Tass, ki pravi, da je bilo skupno 14 sunkov.

Iz Teherana poročajo, da je danes prišel v Kazvin, ki je bil najbolj prizadet, iranski šah. Prispel je z letalom in si je ogledal prizadeta kraja. Poveljnik tamkajšnje področja general Zadeh mu je sporočil, da je število mrtvih na tamkajšnjem področju okoli 10.000. Povedal je tudi, da je vojska poslala na prizadeta področja 25.000 vojakov in 120 vozil. Tudi minister za zdravstvo je po-

ročal o dosedanjem delu. Minister je določil svoj sedež v Kazvinu.

Glavni tajnik OZN U Tang je sporočil, da je pozval vse organizacije OZN, naj sporočijo predloge glede pomoči, ki bi jo lahko nudili Iranu.

Ameriška agencija za mednarodni razvoj AID je sporočila, da je v Iran prispele že 8500 ton živil za žrtve potresa in da so na poti še druge količine, ki so jih dvignili iz živilskih presezkov ZDA. Poročilo agencije dodaja, da sedanja pomoč v živežu, ki so jo poslali v Iran, zadošča za prehrano 100.000 ljudi za šest tednov. V teh količinah je žito, moko, mleko v prahu, rastlinsko olje in sočivje. Pet ladij pa pelje iz ZDA okoli 9000 ton moke, 420

ton mleka v prahu in 5500 ton jecmena. Predstavniki agencije je izjavil, da tudi agencija CARES razpolaga z 11 milijoni funtov živil, od katerih se lahko polovica določi za žrtve potresa. Javili so tudi, da so večeraj odposlali iz New Yorka v Teheran tri tone zdravil v vrednosti 50.000 dolarjev.

Pomoč prihaja tudi iz raznih drugih držav. Avstralijski 25.000 avstralskih šterlingov. Svica; 50 tisoč švicarskih frankov. Finska; zdravila za milijon mark, ki jih je poslal Rdeči križ. Španija; milijon pezeta. Avstrija; 150.000 avstrijskih šillingov. Turčija; Turški politese je daroval 50.000 šterlingov, šotore, odeje in zdravila ter je poslal na prizadeto področje 6 zdravnikov.

## DANES

Tristranski pododbor v Ženevi ne bo prekinil svojega dela

Tristranski pododbor v Ženevi ne bo prekinil svojega dela



De Gaulle in Adenauer na letališču takoj po de Gaullovi prihodu

## Gaitskell o Poljski

LONDON, 5. — Voditelj angleške laburistične stranke Gaitskell se je danes vrnil iz Varšave v London. Ob prihodu v London je izjavil, da poljski voditelji vse resno bojijo, da bi poljska trgovina z Veliko Britanijo prenehala zaradi morebitne vključitve Velike Britanije v evropsko skupno tržišče. Če se to zgodi, bo skupnost povzročila kaj takega, je nadaljeval Gaitskell, bo Poljska prisiljena obrniti se na Vzhod, toda v Varšavi bi rajši ohranili sedanje pogoje raven trgovine z Zahodom. Gore za vprašanje, ki ga je treba upoštevati z vso pozornostjo, je dodal Gaitskell.

# Politika nevtralnosti je za Finsko temelj za ohranitev neodvisnosti

Jugoslavovski novinar Pero Ivčić, ki mu je uspelo pridobiti finskega ministrskega predstavnika Karjalaina za razgovor, piše o tem razgovoru sledeče:

HELSINKI, septembra. — Finska vodi v povojnem obdobju dosledno politiko nevtralnosti in dobrih odnosov z vsemi državami, zlasti pa s svojimi sosedami. Politika nevtralnosti, ki jo imenujemo šestokrat po imenu finskih povojnih predsednikov («Paskivi—Kekkonen linija») si je pridobila ugled po svetu. S temi besedami je predsednik finske vlade Ahti Karjalainen pojasnil znanje politični položaj svoje države.

Karjalainen je najmlajši predsednik vlade v zgodovini Finske. Star je 39 let, za premiera pa go so izvolili aprila letos. Karjalainen je hkrati tudi najmlajši premier v Evropi. Končal je ekonomske znanosti in je znan kot strokovnjak na tem področju. Politiko kariero je začel po vojni kot funkcionar v aparatu agrarne stranke. Toda njegov nagel politični vzpon je povezan s predsednikom finske republike Kekkonenom. Ko je Kekkonen leta 1950 prevzel vladno vodstvo, je imenoval 27-letnega Karjalaina za svojega političnega svetovaleca. Šest let dela ob izkušnem politiku je bilo najboljše praksa za spopad s problemsko političnega in ekonomskega življenja ter mednarodnih odnosov. Kasneje se je Karjalainen, kot minister v vladi, z gospodarskimi funkcijami in zadnja leta kot minister za zunanje zadeve pridobil ugled aktivnega in doslednega pristaja Paskivi-Kekkonen linije. Zmeraj je ostal bližnji sodelavec predsednika Kekkonena.

O mladem premieru trdijo Fini, da je tih, mirnega značaja in potrpežljiv, toda energičen in da nima rad publicitete in novinarjev. Zategadelj so bili nekateri finski kolegi presenečeni, ko sem jim povedal, da je premier Karjalainen privolil v razgovor za jugoslavovski tisk.

Karjalainen je med razgovorom brez formalnosti pogumno in odkrito razkril glavne probleme svoje države. Predvsem je želel pojasniti finsko politiko nevtralnosti kot temelj za ohranitev neodvisnosti. Finska je postala neodvisna država šele leta 1917, je skušal spomniti Karjalainen. Pri tem je poudaril zgodovinsko vlogo dekreta o priznanju finske neodvisnosti, ki ga je podpisal Lenin. To je bilo, nadaljuje finski premier, po hudih letih vladavine carskega ruskega režima, ki je v začetku tega stoletja z grobnimi metodami dušil prebujeno nacionalno gibanje. Finski narod je želel neodvisnost in to neodvisnost mu je omogočil Leninov dekret. Pred nekaj leti je v Leningradu finski predsednik vzel spominsko marmornato ploščo v sobi, v kateri je Lenin podpisal ta dekret, s katerim se je končala stoletna vladavina Švedov in Rusov. Finski narod je dobil svoje neodvisno državo. Toda, je pripovedoval dalje finski premier, odnosi s Sovjetsko zvezo se po dosegi neodvisnosti niso zadovoljivo razvijali. To je povzročilo ob koncu tridesetih let neljubno vojno. Po kratkem premoru se je Finska znova zapletla v novo vojno proti Sovjetski zvezi. Zato je razumljivo, da so osrednje vprašanje povojne finske politike bili ravno odnosi s Sovjetsko zvezo. Po vojni smo skušali najti novo pot v naših odnosih s Sovjetsko zvezo in mislim, da smo pri tem uspeli v interesu obeh držav, je pripovedoval dalje Karjalainen.

Po sklenitvi mirovne pogodbe sta Finska in ZSSR leta 1948 podpisali sporazum o prijateljstvu, sodelovanju in vzajemni pomoči, Finska pa je sporočila, da bo vodila nevtralnno politiko. Razen tega je izrazila željo, da bi stala ob strani vseh svetovnih spopadov. Finska politika nevtralnosti je po besedah Karjalaina preživela preizkušnje, ki so izvirale iz napetosti in vojne nevarnosti v Evropi. Ko je konec lanskega leta Sovjetska zveza poslala finski notu, v kateri je predlagala skupna posvetovanja in obrambne ukrepe proti zahodnonemškemu militarizmu, je bilo mnogo uganjbanja o položaju Finske. Nekateri so menili, je pripovedoval Karjalainen, da razkriva nota naproti med nevtralnno Finsko in sosedajo veselo. Toda nota ni spremenila odnosov med Finsko in SZ, marveč je tudi na severu izražala veselo mednarodno situacijo v nepetost. Po uspešnih razgovorih med finskiimi in sovjetskimi voditelji konec lanskega leta, je izjavil Karjalainen, si finska nevtralnost in varnostni interesi SZ ne prihajajo navzkrižno. To dejstvo, pravi Karjalainen, ni nasprotno interesom katerekoli druge sile in upamo, da ga bodo povsod razumeli.

Finski premier je med razgovorom poudaril, da sta razumevanje in ugoden sprejem, na kateri je nastala politika finske nevtralnosti v svetu, bila velikega pomena za notranji razvoj Finske. To nam omogoča, da usmerimo naše sile na nadaljnje razvijanje države.

Premier Karjalainen je zelo spoštljivo govoril o finskih predsednikih Paskivi (1946-1956) in Kekkonenu. Po njegovih besedah sta oba predsednika aktivna voditelja in graditelja nove povojne linije in simbola nove politike. Njuno politiko sta zmeraj podpiral narod in večina v parlamentu. Zaradi takšne politike je Finska dosegla po vojni velike uspehe. Finska ni odplačala pravočasno je vojaških reparacij,

marveč spada dandanes po statistiki OZN s svojim nacionalnim dohodkom, ki presega tisoč dolarjev, na prebivalca, med prvih dvajset držav na svetu.

## KAKO SO UJELI DRAŽO MIHAILOVIČA

# Major Ljubo Popović v osebnih zvezi s četniki v Beogradu in izven njega

Dražo, ki se je skrival v skalnate Orline, je moral začeti misliti, kje in kako bo prezimil - V Beogradu je Ozni uspelo dobiti v roke niti četniške mreže

**13** Ko se je moral Draža neprestano premikati in bežati, je začel dvomiti v resničnost dejstev, ki jih je bil prejemal iz Srbije.

Kakor hitro je Ozna Bosne in Hercegovine 21. septembra objavila Beograd, da je Draža Mihailović prešel čez Drino, so se močni vojaški oddelki napotili proti Kosjeriću. Ozna je upala, da ga bodo obkolili in ujeli, čeprav so morali preiskati zelo prostrano območje. Toda čeprav so vojaški najskrbnejše preiskali vsak grm, se je izgubila vsaka sled za njim. Zato so sumili, da je bil Draža unesen in se dobro skrival. Razen tega so tedaj spoznavali, da bi bilo veliko boljše, da mu ne bi vojska zastavila polji, ampak da bi mu Ozna celo pomagala priti tja, kamor se je bil namenil. Bilil so prepričani, da bi se v Srbiji veliko hitreje in lažje prišli kot v gozduh in globelih bosenskih gorah.

ni dobro počutil. Tudi družba mu ni bila všeč in večkrat so bili lačni kot sivi. Bilo je že októbra in Draža je začel misliti, kje bo prezimil. Tedaj pa je v lovu nanj postal nenađen preokret. Začelo se je v Beogradu ponoči med 14. in 15. oktobrom leta 1945.

## ŽE DANES (NAMESTO JUTRI) KONEC FESTIVALA V BENETKAH?

# Francoski in ameriški film ki nista za festivalsko nagrado

Lahko pa dobi nagrado Emmanuele Riva - Pasolinija ne bodo sodno preganjali

BENETKE, 5. — Včeraj je bil na sporedu beneškega filmskega festivala francoski film «Thérèse Desqueyroux», ki ga je po istoslovesnem delu znanega francoskega pisatelja Françoisa Mauriacca zrealiziral Georges Franju. Mogoče temu niti ni ostalo mnogo dela pri režiji, saj sta pri pripravah za film sodelovala sam pisatelj in njegov sin Claude, ki je sicer filmski kritik. Bilo je vse do podrobnosti pripravljeno in režiser se je potem držal romana po dogodkih. Nikakor pa ni v filmu razčlenjeval dogajanja v duševnosti glavne osebe, Thérèse (Emmanuele Riva), ki mora živeti ob možu, ki je tipičen predstavnik podeželskega malomeščanstva. (Seveda se vsa vse že v preteklosti, saj ima roman že svojega četrstoletja.) Režiser Franju, ki nima za seboj mnogo celovečernih filmov in se je doslej ukvarjal predvsem z dokumentarji, ne spada v mlado generacijo francoskih režiserjev. Zaradi tega bi lahko bil vseeno odličnejši režiser in lahko bi bil tudi njegov film izvrstnejši; je pa samo povprečen. Pač pa je zares izvrstna Emmanuele Riva in prav mogoče je, da prejme nagrado kot najboljša igralka na festivalu. Philippe Noiret (mož) igra, kot mu vloga nalaga.

ko so odločili, da v filmu ni nič takega, da bi bilo treba proti Pasoliniju postopati.

razburja in grozi s tožbo, toda festival bo zadnji dan vendar ostal brez filma za konkurenco. Namesto prvotnih 14 bo tako ostalo samo 12 filmov, potem ko je producent že umaknil «Evo», ki je bila na sporedu drugi dan festivala. Mogoče bo pa prav ta film nadomestil v petek «Process», saj bi se sicer festival že jutri tako rekoč končal.

Danes pa so Američani pokazali svoj film «Clovek iz Alcatraza». Marsikdaj se o kakem filmu govori v superlativih, še preden ga je kdo videl. Nekateri so vedeli povedati, da bi mogel tudi ta ameriški film resno posesti v konkurenco za nagrado. Toda po današnjem predvajanju se zdi, da lahko take ambicije odpadejo. Čez dve uri in pol dolg film je napravljen po kar najboljši izrabljenih hollywoodskih kalupih, pa čeprav je kot režiser podpisal John Frankenheimer, ki ga imajo za enega izmed najboljših cenjenih novih filmskih delavcev ZDA.



Prizor iz francoskega filma «Thérèse Desqueyroux»

Film, v katerem je prikazana zgodba na dosmrtno ječo obsojenega Roberta Strounda, ki je bil pri 20 letih nasilnež, a je postal potem poštenjak in velik učencjak ornitolog, postavlja vprašanje, kako da za takega človeka ni bilo pomilostitve. Režiser Frankenheimer ni pa znal dati Stroundu prave osebnosti in humanosti, burt Lancaster je vendar dovolj dober igralk.

## POTOPLJENI V PREDORU

# Zaradi hudega naliva pet delavcev ob življenje

Voda je vršla v predor, kjer je delalo osem delavcev

## Za Acija Bertoneja diploma v Bocnu

BOCEN, 5. — Tudi letos niso podelili prve nagrade za pianistično igrano «F. Busonij». Naslednje nagrade pa so prejeli: 2. Brenton Dale Bartlett (Kanada); 3. ex aequo Reynald Reyes (Filipine) in Ivan Eroš (Madžarska); 4. Virginia Hutchings (ZDA); 5. Thomas Schumacher (ZDA); 6. ex aequo Mayne Miller (ZDA) in Giorgio Sacchetti (Italija).

letni zidar Antonio Zampaglione, preteko noč pa je ustrelil 33-letno Francesco Familiari ter hudo ranil njenega moža, potem pa je ustrelil še 20-letno Caterino Zampaglione. To se je zgodilo v občini Montebello Ionico, ki je oddaljena 36 kilometrov od Reggio Calabriae.

Zampaglione pa se je odpravil še v hišo sestric, ki stanuje s hčerko sama, ker je mož na delu v Milanu. Tudi nanjo je streljal s pištolo. Caterina je proti jutru v bolnišnico umrla. Podivjanca pa še ni bilo dovolj. Sel je še v hišo svoje zaročenke in že je nameril puško tudi nanjo, ko so ga vendar domači preprečili.

## Prisel je iz Francije in ustrelil dve ženski

REGGIO CALABRIA, 5. — Pred dnevi se je vrnil iz Francije 32-

## Letalo eksplodiralo najmanj 11 mrtvih

COLUMBUS (Ohio), 5. — Zasebno dvomotorno letalo, last neke petrolejske družbe, na katerem sta bila dva pilota in vsaj devet potnikov, je eksplodiralo in strmeloglavilo večer zvečer v bližini neke farme nekaj kilometrov od Ravenna (Ohio). Po sporočilu policije se nihče ni rešil.

(Nadaljevanje v 3. strani)







